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一、起草背景
2011年以来，全省各级财政部门积极落实道路交通事故社会救助基金制度，积极保障道路交通事故受害者合法权益、主动化解社会矛盾，增强了人民群众对各级政府的信任，凸显了救助基金增强政府感召力和凝聚力的作用，社会效益显著。但是，在近几年运行中也存在一些问题，有必要对《湖北省道路交通事故社会救助基金实施办法（试行）》进行修订完善。随着2021年12月1日《道路交通事故社会救助基金管理办法》（财政部 银保监会 公安部 卫生健康委 农业农村部令第107号，以下简称107号令）的颁布，《湖北省道路交通事故社会救助基金实施办法（试行）》的修订工作正式启动。
（一）制度规定要求。
107号令中明确要求，省级救助基金主管部门应当根据其有关规定，会同本地区有关部门制定实施细则。
（2） 救助基金制度改革的需要。
救助基金经过10年的运行，我省大部分地区建立了工作机制，开展了救助工作，取得较好的社会效益，受到了地方政府的肯定。但由于救助基金工作是一项全新的社会保障制度，在实际执行过程中遇到了很多困难和问题。
一是亟需解决追偿难题。由于机构人员不足、不专业等方面的原因，基金管理机构对垫付资金的追偿没有积极性和专业性，基金垫付追偿难以落实到位。如何破解垫付资金追偿难的问题，提高救助基金的持续性成为一大难题。
二是部分条款不符合实际情况或不便于实际操作。比如72小时的抢救时间限制、丧葬费的垫付标准等问题在实际操作中难度较大。
三是救助基金大量结余和救助标准偏低的矛盾明显。目前全省道路交通事故社会救助基金使用率为26.77%，一方面各地基金专户平均结余资金达400多万元，另一方面，各地在实际运行中反映救助标准偏低，两者矛盾突出。
为解决上述问题，我省救助基金运行和管理的改革提上了议事日程。 
二、指导思想
（一）进一步发挥救助基金的社会效益。
解决目前救助资金大量结余与垫付资金难以满足事故受害人需求的矛盾，进一步保障受害人的合法权益，维护社会稳定，减少因交通事故而引发社会问题，防止因伤至贫、因伤返贫。
（二）进一步提高救助基金使用的便捷性。
解决目前救助基金申请程序复杂、审批环节较多的问题，切实体现救助基金这一新的社会保障制度的优越性。
（三）进一步破解救助基金管理方面瓶颈。
解决目前在垫付追偿困难、异地抢救费用垫付难等问题，通过实现省级统筹、以政府购买服务的方式确定专业机构和团队作为救助基金管理机构来提高救助基金规范化运行和管理水平。
三、主要内容
《湖北省道路交通事故社会救助基金实施办法（征求意见稿）》分为总则、联席会议成员单位和管理机构职责、救助基金筹集、救助基金使用、救助基金管理、法律责任和附则，共七章39条，主要修订内容如下：
（一）办法名称。
我省救助基金制度试行办法执行了10年多，按照相关规定和实际执行的情况看，发布正式的办法时机已经成熟，因此，本次修订后，拟采用《湖北省道路交通事故社会救助基金实施办法》为名称。
（二）总则。
一是增加制度依据，即2014年湖北省政府颁布的《湖北省社会救助实施办法》。根据该办法，拟将省高等法院和省民政厅纳入联席会议成员单位。二是根据107号令的精神，改革我省救助基金管理级次，把基金统一设在省级，实现省级统筹。三是明确了我省救助基金管理模式，由省级统一购买服务，从符合国家相关资质的专业机构中依法择优确定救助基金管理机构。
（三）关于联席会议成员单位和相关机构职责。
根据近几年工作实际，联席会议成员单位增加了省高等法院和省民政厅为成员单位，并明确了相关职责。省高等法院负责指导指导全省各级法院受理、审理、执行救助基金管理机构追偿诉讼案件。省民政厅负责指导指导殡葬管理机构对对道路交通事故丧葬费用的和一次性生活困难救助补助的垫付申请，协助救助基金管理机构向事故赔偿义务人追偿基金垫付款。
明确了省、市（县）两级联席会议办公室职责。省联席会议办公室承办省联席会议日常工作。市、县联席会议办公室各自承担上级和本级联席会议交办的事项。
（四）关于救助基金的筹集。
一是考虑到目前我省基金结余较为充足，且按会计年度便于结算和核对，将承办交强险业务的保险公司省级分公司统一汇缴周期设定为年度。二是明确了（以省级为单位，救助基金结余达到上一年度支出金额3倍以上后，本年度暂停从交强险保险费中提取。
（五）关于救助基金使用。
一是考虑近几年抢救费垫付的实际情况，拟将抢救费垫付一般限额提高至10万元。二是按照107号令中的明确规定，延长了抢救时限，拟将原来的72小时延长至7天。三是简化了审批程序，一般时限和限额内的抢救费用的审核不再通过卫生部门，由基金管理机构直接审核。三是对超过时限或限额的情况进行了明确。抢救时间超过7日或费用在限额以上的，抢救费用垫付申请应当报并报请县级联席会议办公室审核同意。四是根据107号令的基金垫付范围，结合我省民政部门对意外事故有相关的救助政策，本次修订取消了原办法中的一次性困难补助。五是对丧葬费用垫付形式进行了调整。考虑实际情况，办法提出丧葬费用垫付形式可结合事故处理部门与受害人近亲属最终协商一致的结果（生效协议，对于要求丧葬费用包干使用的，应统一执行丧葬费用垫付标准）予以垫付。
（六）关于救助基金管理。
主要是对救助基金管理机构的确定、变更、考核、运行、财务管理、报告，垫付费用的追偿、核销等事项进行了规范和明确。
（七）关于法律责任。
本章是新增加部分，分别明确保险公司、医疗机构、联席会议等各自的法律责任
（八）关于附则。
一是主要对“受害人”、“抢救费用”、“丧葬费用”、进行了解释。二是明确本办法发布后，各级救助基金主管部门应按照职责分工制定具体的实施细则，并报送省救助基金主管部门备案机动车在道路以外的地方通行时发生事故或农用机械在田间作业发生事故，造成人身伤亡的，参照适用本办法。三是明确执行时间。
四．政策依据
主要政策依据有：《中华人民共和国道路交通安全法》《机动车交通事故责任强制保险条例》《道路交通事故社会救助基金管理办法》（财政部 银保监会 公安部 卫生健康委 农业农村部令第107号）、《财政部 银保监会 公安部 卫生健康委 农业农村部关于贯彻落实〈道路交通事故社会救助基金管理办法〉的通知》（财金〔2022〕1号）。

